

群山认证策划怀旧线路,超级解说揭秘81岁钱塘江大桥的前世今生—— 最深的桥墩,江面之下还有51米

本报记者 王琼 李颖 通讯员 叶琛欣 王萍琴 文/摄

杭州人口中的一桥,有着“桥坚强”之称的钱塘江大桥,国庆节前刚刚度过了它81岁的生日。

由钱江晚报杭州动动帮策划主办,杭州市登山运动协会协办的2018群山认证秋季版活动第一站,就安排了一条特别的“怀旧线路”——从赤山埠出发,走过8公里的山路,从最幽静的西湖边,来到钱塘江大桥纪念馆。一共100个名额,一上架在浙江24小时APP上早被一抢而空。活动现场更是来了不少“空降兵”,一起加入登山的队伍。

活动压轴登场的,是和钱塘江大桥打了近20年交道的纪念馆前文史科长钟光明,他作为这一站的特邀讲解,足足讲了一个半小时,给大家揭开钱塘江大桥的前世今生。



上图:关于钱塘江大桥的历史,钟光明如数家珍。

研究钱塘江大桥历史近20年 讲了一个半小时的老故事

上午十点半,登山大部队陆续到达了这次路线的终点——钱塘江大桥纪念馆。钟光明早早来到了现场,穿着黑色短袖衫,米色休闲裤,站姿挺拔,很多慕名来听讲的小伙伴都表示,“根本想不到钟老师已经退休了”。

“今年是我退休六周年了,也是六年以来第一次有机会在纪念馆里从头到尾给大家讲钱塘江大桥的故事。”钟光明说。

纪念馆里的照片和文字,对钟光明来说特别亲切,因为这里头大部分都是钟光明从各地的档案馆,以及各种文献资料里搜集来的。钟光明介绍说,1998年筹建钱塘江大桥纪念馆,他被指派专门负责文史工作,一研究就是近20年,他也从对钱塘江大桥历史了解不多,对档案学、图书馆学完全不懂的门外汉,变成了一个“钱塘江大桥通”。钱塘江大桥的故事就好像刻在他的心头,所以,一个半小时的讲解,钟光明没有准备讲稿,甚至一张纸都没带,但他从纪念馆进门的钱塘江大桥概况,一路仔细介绍到纪念馆出口,从大桥结构、建造方法,到竞标策略、抗战时的特殊用途,还有桥梁设计者本身的故事……

钟光明说到了当年茅以升竞标钱塘江大桥的小故事,“当时方案有很多套,美国人设计的方案需要758万银元,而茅以升设计的方案只需要540万银元。民国时期的一块银

元什么概念?我给大家举个例子,一块银元可以买8斤猪肉,相当于2个人在不喝酒的情况下,就能吃得很好了。”所以,茅以升当年的方案省下来的钱都能买1744万斤猪肉了,现场不少人直接就张大了嘴巴。

钟光明说,钱塘江大桥被网友称为“桥坚强”,但其实建桥时期碰到的困难很多,茅以升和他的团队处理解决了80多个难题。他举了一个桥墩的例子,钱塘江大桥一共15座正桥桥墩(不包括引桥部分),“我们现在看到的桥墩,只有江面上的10米,其实最深的那座,江面之下还有足足51米,这在世界上也是很少见的。”

喜欢文史的带着老照片来求教 有家长听得比孩子还入迷

一个半小时的讲解时间,钟光明身边围满了“听课”的人,不少人当场就成了钟老师的粉丝,有人感慨:“以前只知道钱塘江大桥是茅以升造的,其他什么都不知道了,没想到还有这么多故事。”

“我看到终点还有钱塘江大桥的讲解就直接报名了,特地带着孩子一起来,这样的机会很难得,平时自己来看是了解不全的。”天水小学五年级的迟含章,跟着妈妈一起来爬山听讲解,“今天听下来,钟老师讲得很详细,像讲故事一样,不仅仅是孩子,我都听入迷了。爬山结束还可以带着孩子学习杭州的历史,太有意义了!”



下图:先来8公里徒步。

在杭州市建筑设计研究院工作的程晔,大学学的就是土木工程,也研究过钱塘江大桥的结构,她说:“我们之前研究过钱塘江大桥的结构,自以为对它已经十分了解了,今天才知道原来背后还有这么多精彩的故事。”

来参观的人有不少都是冲着纪念馆讲解来的,46岁的田先生业余兴趣是研究杭州文史,家里收藏了不少老照片,“我这次也专门带了两张过来,一张是我从朋友那里花了五六百块收来的明信片,拍的是六和塔和钱塘江大桥,还有一张我在别的地方看到翻拍下来的,想请钟老师一起看一看有没有参与钱塘江大桥建设的人。”

还有不少人,自己来逛纪念馆,刚好碰上了讲解,大呼赚了:“钟老师讲得太好了,简直是一部活的历史书,今天真是太幸运了!下次要来参加钱报动动帮的活动。”

滑冰、滑草、登古道、游古村

本周日,长三角运动休闲体验季邀你去衢江

本报讯 国庆小长假刚刚结束,运动休闲生活不能停,参与名额要靠秒杀的长三角运动休闲体验季活动回归啦。



衢江东方运动城冰上运动。

2018长三角运动休闲体验季活动由浙江、江苏、安徽、上海三省一市体育部门共同主办,旨在通过长三角地区运动产业的携手联动,深入发掘江浙沪皖最有特色的运动休闲资源,推动“体育+旅游”休闲产业的深度融合。

今年的长三角运动休闲体验季活动分上、下半年举行,请你从4月底一直玩到10月底。这个周日,下半年的体验季活动正式开启,邀请大家去衢江衢江,游古村、打麻糍、滑冰、滑草、登古道……感受衢江的花式动感玩法。

2天1夜的时间,参与者能登东坪古道,

在有着千年历史的东坪古村落比赛做手工豆腐、打麻糍;在拥有浙西第一家真冰场的衢江东方运动城里,感受一把滑冰的乐趣;你还能走进总面积600亩的衢州飞鸿滑草场,在蓝天绿草里体验简单、刺激的滑草运动,滑草场里还有迷你高尔夫、碰碰球、地转天旋等趣味游戏等你体验。

活动时间10月14日、15日,2天1夜,只要你爱玩爱运动,就能报名参加。目前活动报名正式开启,下载“浙江24小时”APP,订阅杭州动动帮栏目,一键直通抢名额。

本报记者 李颖 通讯员 叶琛欣



扫一扫,下载浙江24小时,订阅杭州动动帮,直接报名长三角运动休闲体验季。